Lehrerinformation zum Versuch ""Fotowiderstand""

Voraussetzungen: Der Widerstand als Eigenschaft, Bauelement und physikalische Grofe

Grundkenntnisse optischer Strahlengénge
Arbeiten mit Diagrammen

Mathematik: Kreisflache

Lernziele:

Zunéchst sollen sich die Schiiler qualitativ mit einem Lichtsensor vertraut machen.

Am Beispiel des Fotowiderstands lernen sie, wie ein Sensor geeicht werden kann, d.h. wie

die Ausgangsgrofe (der elektrische Widerstand) mit der Eingangsgrofe (der Lichtmenge,

die auf den Sensor trifft), in Zusammenhang gebracht werden kann.

Die Schiiler erstellen ein Diagramm und wenden es an. Thre Kenntnisse im Umgang mit
Diagrammen werden vertieft.

Der Schiiler soll in die Lage versetzt werden, (halb-)quantitative Aussagen iiber Lichtmengen zu
treffen. Da der Begriff Intensitét erst in den Standards der Kursstufe enthalten ist, wird hier

propadeutisch von der Lichtmenge gesprochen, die auf den Sensor (in einer gewissen Zeit) fallt.

Durchfuhrung: Der Versuch wird im Idealfall in Zweiergruppen durchgefiihrt. Jede Gruppe erhalt die

notwendigen Kleinteile und ein Netzgerit. Die Gruppen bearbeiten moglichst selbststindig das
Arbeitsblatt, der Lehrer hilft bei Fragen oder Problemen.

Fiir den 2. Versuch, Teil a) muss der Raum so weit abgedunkelt sein, dass der Widerstand des
Sensors bei ausgeschalteter Lampe grof3er als 20 k€ ist.

Der Zeitbedarf ist ungefihr eine Doppelstunde.

Gerate: Der Fotowiderstand wird nicht als Steckbaustein

eingesetzt, sondern so wie er im Elektronikhandel als Bauteil
erhéltlich ist. Er wurde bei der Firma Conrad Electronic,
92241 Hirschau bezogen: Fotowiderstand A 9060, Best.Nr.:
145475, Preis: knapp 1 €. Der Anschluss erfolgt tiber
Krokodilklemmen.

Die optischen Aufbauteile entstammen dem Optik-Praktikum: optische Bank, Halogenleuchte
12 V (bei Leybold Best. Nr.: 459031), Linse 5 cm, Satz mit 5 Lochblenden (Leybold Nr.: 46164
und 46163).
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Hinzu kommen 2 Krokodilklemmen, Stativmaterial, 4 Kabel, Netzgerit und Widerstandmessgerét.

Die Bilder vermitteln einen Eindruck vom Aufbau.

Losungen zum Arbeitsblatt:
1. Versuch
Gegen das Fenster: 600 Q; gegen die Wand 1,5 kQ; unter dem Tisch 5,5 kQ

Je weniger Licht auf den Sensor trifft, desto groB3er ist sein Widerstand.

2. Versuch

a) Die Angaben sind als Richtwerte zu verstehen.

Blendendurchmesser 18 12,5 9 6,25 4
in mm

Widerstand in kQ 1 1,6 2.4 4,0 8,0
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b)

Anteil der Licht Lichtmenge (in willkiirlichen
Blendendurchmesser | relativer Anteil o
durchlassenden Fliche | Einheiten)

18 mm 1 1 100

9 1 )
9 mm —===0,5 0,5°=10,25 0,25 - 100 =25
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12,5 )
12,5 mm T ~ 0,694 0,694 = 0,482 0,482 - 100 = 48,2

6,25 )
6,25 mm T ~ 0,347 0,347 = 0,120 0,120 - 100 =12,0

4 2
4 mm 18 ~ 0,222 0,222° = 0,0493 0,0493 - 100 =4,93
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3. Versuch
Beispiel: R =2 kQ — Lichtmenge 32 Einheiten

halbiert: Lichtmenge 16 Einheiten — R = 3,4 kQ

Sensor gegen Decke: R = 1,7 kQ — 46 Lichteinheiten; gegen FuBboden: R =4.4 kQ — 10

Lichteinheiten

10/46 = 0,22 Der Sensor erhilt vom Ful3boden nur 22% des Lichts, das er von der Zimmerdicke erhilt.

Die anderen Beispiele werden analog behandelt.
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